



1 **ATA DA SETINGENTÉSIMA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO**  
2 **DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA (717<sup>a</sup>)** Aos vinte e quatro de novembro de dois mil e  
3 dezesseis, às dezesseis horas e 10 minutos, reuniu-se o Conselho do Departamento de  
4 Estatística na sala do Conselho do Departamento de Estatística no segundo andar do Bloco A  
5 do Instituto de Matemática e Estatística da USP. Presidiu os trabalhos o Professor Doutor  
6 Adilson Simonis, Chefe do Departamento. Presentes os Professores Doutores Fábio Prates  
7 Machado, Silvia Lopes de Paula Ferrari, Márcia D'Elia Branco, Marcos Nascimento Magalhães,  
8 Silvia Nagib Elian, Vanderlei da Costa Bueno, Vladimir Belitsky, Viviana Giampaoli, Mônica  
9 Carneiro Sandoval, Ligia Carla Pinto Henriques Jorge Rodrigues e Denise Aparecida Botter.---  
10 **Aprovação** da Ata da reunião 716<sup>a</sup>. Retirada de pauta.-----  
11 **Manifestação** do Chefe – Informa o término do mandato de vice-chefe, os horários vigentes  
12 da secretaria e a situação atual dos cargos de Prof. Titular que o Departamento poderá vir a  
13 colocar em concurso. -----  
14 **Manifestação** dos Membros – Prof. Fabio apresenta um relato das discussões ocorridas na  
15 Comissão de Cargos do IME. Solicita atenção para a questão de prazos para abrir o Edital de  
16 concurso de Prof. Titular que deverá ser seguida e apresenta sugestões para procedimentos  
17 sobre a realização de novos concursos. Houve manifestação de vários conselheiros sobre o  
18 assunto. Prof. Marcos renova o convite para a palestra do Prof. Pedro Ferreira Filho da  
19 UFSCAR que estará visitando o IME.-----  
20 **Discussão** da Pauta – Não houve.-----  
21 **RECURSO** - Relatório da Comissão designada pelo Conselho do MAE (Profs. Denise Botter,  
22 Silvia Elian, Victor Fossaluzza) em relação ao recurso interposto pelo discente Wilson dos  
23 Anjos Junior ao pedido de revisão da correção das provas da disciplina MAE0314 – Análise  
24 Estatística, ministrada no primeiro semestre de 2016 pelo Prof. Nelson Ithiro Tanaka. O Prof.  
25 Marcos questiona se a iniciativa do aluno trata-se de fato de um recurso. Após a  
26 manifestação das Profas. Viviana e Silvia Nagib, o Conselho do MAE aprovou por 12 votos  
27 (unanimidade) o relatório encaminhado pela Comissão referente à revisão das provas na  
28 disciplina sob responsabilidade do Prof. Nelson Tanaka, MAE0314 – Análise Estatística. O



29 Chefe agradece aos colegas da Comissão designada pelo Conselho pelo empenho em tratar o  
30 assunto.-----

31 **PÓS-GRADUAÇÃO** - Carta da Comissão Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em  
32 Mestrado Profissional em Ensino de Matemática quanto ao oferecimento da disciplina  
33 MPM5602-Estatística I para o 1º semestre de 2017, com a solicitação de que as professoras  
34 Elisete da C.Q.Aubin e Viviana Giampaoli ministrem a disciplina. Aprovado por 11 votos a  
35 favor e 01 abstenção o oferecimento da disciplina MPM5602 – Estatística I, para o 1º.  
36 Semestre de 2017, no Programa de Pós-Graduação em Mestrado Profissional em Ensino de  
37 Matemática, com a indicação das Profas. Elisete da C.Q.Aubin e Viviana Giampaoli para  
38 ministrá-la.-----

39 **OF.CPGMAE/1792016** - Aprovação do elenco de disciplinas da Pós-Graduação em  
40 Estatística na 77ª reunião da CCP-MAE em 13.10.16 e na 729 reunião da CPG em 21.10.16. O  
41 Conselho tomou ciência do elenco das disciplinas.-----

42 **GRADUAÇÃO** - Discussão da Proposta de Carga Didática para 2017. A Profa. Márcia relata  
43 que o programa PAE é prejudicado quando existe demora na divulgação da carga de  
44 graduação. Após algumas alterações na proposta original, o Conselho aprovou por 10 votos a  
45 favor, 01 contra e 01 abstenção, o elenco de disciplinas da Graduação em Estatística para o  
46 ano de 2017.-----

47 **OF.MAC041** - As 05 vagas como optativa eletiva solicitadas na disciplina MAE0399 Análise  
48 de Dados e Simulação, como optativa eletiva, para os alunos do curso 45052 a partir de 2018  
49 foram aprovadas por unanimidade de 12 votos.-----

50 **OF.MAC054** - A solicitação de oferecimento da disciplina MAE0228 Noções de  
51 Probabilidade e Processos Estocásticos para os alunos do Bacharelado em Ciência da  
52 Computação, no período diurno em 2018 foi retirado de pauta.-----

53 **Documento a ser enviado ao MAT** sugerindo alteração na ordem da ementa da disciplina  
54 Cálculo III oferecida para o bacharelado em Estatística. Aprovado por unanimidade de 12  
55 votos. -----

56 **Prêmio** – Of.MAC018 – Premiação dirigida aos formandos do curso de Bacharelado em  
57 Ciência da Computação. Manifestação do MAP e MAT e posição do MAE na questão. Os



58 Conselheiros do MAE decidem não se manifestarem nesse momento.-----  
59 **Reconhecimento do Bacharelado em Estatística:** Ciência e aprovação da sugestão do  
60 relator. O conselho tomou ciência e aprovou por unanimidade de 12 votos, a inclusão  
61 sugerida pela relatora Profa. Dra. Simone do Rocio Senger Souza - Presidente da Comissão de  
62 Graduação do ICMC-USP.-----  
63 **Às 18h08** os Professores Vanderlei da Costa Bueno e Márcia D'Elia Branco retiram-se da  
64 sala de reunião.-----  
65 **CONCURSO: Sugestão de Nomes** para substituir parcialmente a proposta anterior na  
66 formação da Banca de Concurso de Prof. Titular devido a recusa/impossibilidade de alguns  
67 Professores convidados para participarem do Certame. Processo nº 2015.1.1950.45.9, onde  
68 encontram-se inscritos os candidatos; Victor Lachos Dávila, Vanderlei da Costa Bueno,  
69 Nikolai Valtchev Kolev e Márcia D'Elia Branco. O Conselho sugeriu os seguintes nomes  
70 de Profs. para comporem a Comissão Julgadora: Luiz Renato Gonçalves Fontes, com dois  
71 suplentes, Yoshiharu Kohayakawa e Yoshiko Wakabayashi; Francisco Cribari Neto, com dois  
72 suplentes, Josemar Rodrigues e Gauss Moutinho Cordeiro; Claudio Landim, com dois  
73 suplentes, Maria Eulalia Vares e Oswaldo Luiz do Valle Costa; Jorge Passamani Zubelli, com  
74 dois suplentes, Nestor Felipe Caticha Alfonso e Mario Jose de Oliveira; Jorge Alberto Achcar,  
75 com suplente Dani Gamerman (Titular).-----  
76 **Às 18h20** a Professora Ligia Carla Pinto Henriques Jorge Rodrigues retira-se da sala de  
77 reunião.-----  
78 **Às 18h20** o Professor Vanderlei da Costa Bueno retorna à sala de reunião.-----  
79 **ESTÁGIO PROBATÓRIO DO RDIDP - Victor Fossaluzza** – Proc. USP nº 2012.1.2777.45.6 -  
80 apreciação dos documentos relativos ao 2º relatório circunstanciado e documentado das  
81 atividades envolvidas no RDIDP, *curriculum vitae* atualizado, pareceres interno, externo e  
82 da chefia do departamento. *Curriculum vitae* atualizado, pareceres interno, externo e da  
83 chefia do departamento. Aprovados por unanimidade de 10 votos.-----  
84 **Ligia Carla P.H.J. Rodrigues** – Proc. USP nº 2014.1.1567.45.0 - apreciação dos documentos  
85 relativos ao 1º relatório circunstanciado e documentado das atividades envolvidas no  
86 RDIDP, *curriculum vitae* atualizado, pareceres interno, externo e da chefia do departamento.



87 *Curriculum vitae* atualizado, pareceres interno, externo e da chefia do departamento.  
88 Aprovados por unanimidade de 10 votos.-----  
89 **COMISSÕES / INDICAÇÕES** - Indicação de representantes na **Comissão de Monitoria**  
90 (Membros atuais: Profs.: Vladimir Belitsky e Nikolai Valtchev Kolev). Foram reconduzidos  
91 por unanimidade de 10 votos os Profs. Vladimir Belitsky como representante titular e o Prof.  
92 Nikolai Kolev como representante suplente.-----  
93 **Comissão dos Cursos de Verão;** Indicação de representantes na (Membros atuais: Profs.:  
94 Alexandre Patriota e Profa. Denise Botter). Foram reconduziu por unanimidade de 10 votos  
95 o Prof. Alexandre Galvão Patriota como representante titular e a Profa. Denise Aparecida  
96 Botter como representante suplente.-----  
97 **Comissão de Horário;** Indicação de representantes. Membros atuais: Profas.: Chang Chiann  
98 e Gisela Tunes da Silva. Foi reconduzida por unanimidade de 10 votos a Professora Chang  
99 Chiann, como representante titular, e indicou-se a Professora Ligia Carla P.H.J. Rodrigues  
100 como representante suplente.-----  
101 Às 18h25 o Prof. Adilson Simonis agradeceu a todos e declarou encerrada a reunião. Eu,  
102 Cecília Maria Alves de Araújo, lavei e digitei a presente Ata, que será assinada pelos  
103 membros presentes na reunião em que ela for discutida e aprovada. São Paulo, 24 de  
104 novembro de 2016.-----